

# 丽水慈善

第 23 期

(总 144 期)

丽水市慈善总会

2025 年 5 月 28 日

## 本期导读

### ▲ 重点报道

齐育华在慈善公益组织座谈会上表示：

“凝聚力量 提升服务 努力搞好慈善公益活动”

龙泉慈善培养孩子们敬老爱老的传统美德

南湖区赴遂昌县调研山海协作工作 共谋区域协同发展新篇章

国网浙江电力投资龙泉公益光伏项目

### ▲ 市县动态

遂昌慈善组织文艺活动 为特殊儿童送上节日的快乐

庆元慈善帮助 639 名白内障患者重见光明

龙泉举行助残创业项目“狮爱蓝星洗车房”开业仪式

庆元实施“脊髓损伤者生活重建”慈善项目效果明显

### ▲ 爱心传递

九旬老人毛茂玲捐赠毕生积蓄二十万元

## 【重点报道】

齐育华会长在慈善公益组织座谈会上强调：

### “凝聚力量 提升服务 努力搞好慈善公益活动”

5月23日下午，丽水市慈善总会召开慈善公益组织工作座谈会。会上，大家畅谈了“善于做公益、乐于做公益”的感受。丽水市慈善总会会长齐育华作了“面向未来，争创佳绩，持之以恒做公益”的讲话。



一、无私奉献，公益活动成绩斐然。在坐的9支公益组织，你们以身作则，无私奉献，热心公益，为丽水的文明建设作出了贡献。

1、出力出钱做公益。本会联系合作的九支公益组织，几年来做了大量的公益服务，实属不易。不仅是参与，特别是组织的



骨干力量还出钱为组织开展提供支撑。如公羊队耿军燕队长，响应“一带一路”倡议，推动中叙合作项目，选派队员参与叙利亚回迁房、新能源巴士等建设，与蓝天、红十字两支救援队

一道积极参与国外、国内及本地救灾活动，多次获得国家省部级荣誉。其他几支公益组织也不示弱，为活动的开展，会长们想尽了办法，作出了努力。

**2、团队团结力量强。**一个公益组织，协作团结才有力量。在这方面，我们这九支公益组织都做的非常好，从未听到有过不良反响，正因为团结一致，才能使公益活动有条不紊地开展起来。丽水市健康管理协会，他们以退休医生专家组成的志愿服务队，团结协作，关注着丽水人民的身体健康，积极探索推动全民健康的生活方式，让健康惠及到千家万户。

**3、服务活动常态化。**常态化是公益组织为民服务的形象展现。俗话说的好，“一个人做件好事并不难，难的是一辈子做好事”。“沈姐爱心厨房”负责人沈香女当就是这样做的。自1991年起免费为居民缝补衣物，坚持无偿献血。2021年，她将自家柴火间改造为“沈姐爱心共享厨房”。该团队在她的带领下，一以贯之坚持下来。

**二、困难重重，存在困难引起正视。**主要有：一是组织过于庞大，开展活动尚有困难；二是服务项目较杂，难以做出公益品牌；三是文秘人员缺乏，公益宣传有待加强。

**三、面向未来，拾遗补缺创造佳绩。**公益组织要主动发现问题、弥补不足，提升服务质量，塑造新形象，面向未来，创造佳绩。

**1、协会会员发展，在专业、精干、能力上作选择。**公益服务要切实做实，有良好的社会反响，必须要有一支专业精干的队伍，克服队伍大管理难的问题，公益组织才能可持续发展。

**2、公益服务项目，在需求、能为、特色上做文章。**公益服务项目的选择，要深入调查研究，在社会有需求，自身能作为，相比有特色的项目上做文章。我们的义剪美容美发协会就做的很好，认为丽水山区老人理发有困难，针对着这一情况，奚筠斐队长带领队员深入山区定期为老人理发，解决了山区老人理发难的问题。做的实，影响好，很受欢迎。

**3、组织活动保障，在沟通、联络、争取上出实招。**沟通联络是争取社会资源的重要手段。如市古树名木协会，积极和市相关部门沟通联络，做了大量工作，得到慈善总会的认可和支持。市养老爱心互助协会、市禅舞健身协会，在自身努力开展活动的基础上，积极与本会联系，在我们的建议下，完善服务项目，开拓服务领域，取得了我们的支持。蓝天和红十字救援队，结合省慈善联合会“夕阳红”项目，各争取了面包车一辆。这些都是在争取上获得的成果。

**4、活动对外影响，在宣传、提质、常态上多发力。**几年来我们九支公益组织宣传是个短板，本会有简报、网站、公众号，本会支持公益活动共花了上百万经费，但你们做了许多公益服务，没有以文字材料形式向本会反映过，希望今后在宣传上发力，配选合适的文秘人才进组织。同时为扩大宣传，必须在服务提质、活动常态化上多发力。前几天本会组织部分县（市、区）慈善的同志，到杭州市和余杭区慈善总会学习取经，他们公益项目做的很好，我们把有关资料都复印给你们了，请大家参照学习，把服务项目做精做细，扩大公益组织对外影响力。

（市慈善总会办公室 供稿）

## 龙泉慈善培养孩子们 敬老爱老的传统美德

5月19日，龙泉市慈善总会组织夕阳颂爱心协会、市关工委、南大洋社区等联合举办“情满敬老院·心暖夕阳颂”活动，通过“一老一小”之间的情感交流，培养孩子们敬老爱老的传统美德。

在望瓯幼儿园，市慈善总会、市夕阳颂爱心协会、市关工委等相关领导和负责人向幼儿园赠送精美的儿童绘本，并为每位小朋友送上一份小礼物——中国地图，希望通过动手拼图，让小朋友认识祖国的辽阔疆土，从小培养爱国情怀。

在宏山养老院，在组织者的引导下，孩子们怀揣着满满的爱心去看望爷爷奶奶。孩子们精心准备了礼物，带着活力四射的舞蹈以及爱党爱国的红色歌曲闪亮登场，用童真童趣为爷爷奶奶们送去温暖与欢乐。紧接着，孩子们化身一个个“小厨神”，在奶奶们的指导下认真包起包子。包子蒸熟，热气腾腾，孩子们将新鲜出炉的包子送给爷爷奶奶，“一老一小”共同品尝包子的美味，也一起品尝幸福美好的生活。



(龙泉 廖水林 供稿)

## 南湖区赴遂昌县调研山海协作工作 共谋区域协同发展新篇章

5月15日，嘉兴市南湖区调研组一行赴丽水市遂昌县开展山海协作专题调研。通过考察新路湾镇蕉川村“小鸡快跑”养殖基地，以及三仁畲族乡坑口村农事服务中心“山海畲韵”慈文助农体验馆等慈善项目，共商下一步合作项目实施细节，助力两地协作项目高质量发展。

在新路湾蕉川村，调研组实地察看“小鸡快跑”生态养殖基地，详细了解项目运营模式以及对低收入农户增收成效。调研组领导对该项目“造血式”帮扶成果给予了充分肯定，并就如何整合资源、优化服务、严控品质等方面进行深入交流，力求通过“慈善+产业”的模式，让更多群众共享发展成果。该项目因助力低收入村、低收入群体增收致富而获得了省民政厅推荐，成为第十三届“中华慈善奖”候选对象。



随后，调研组在当地村委会协助下慰问了低保、低边困难家庭，送上洗护生活大礼包66份，传递了山海协作项目带来的温暖与关怀。

在三仁畲族乡坑口村的农事服务中心，调研组考察了“山海畲韵”慈文助农体验馆项目。县慈善总会秘书长毛莉丰详细介绍了体验馆的空间规划、区域布局及运营模式等特色亮点。“项目预计投入资金40万元，计划于10月建成投入使用。体验馆将结

合畬族文化特色，通过文旅融合的方式，整合本地农产品和手工艺品，打造一个集展示、体验和销售于一体的民族文化打卡点，促进畬乡农产品销售及畬族非遗技艺的传承，助力乡村振兴”。

南湖区领导对“文化赋能+产业帮扶”的创新做法给予了高度认可，认为“山海畬韵”慈文助农体验馆不仅是民族文化保护与传承的实践，更是山海协作的生动体现。双方期待共同擦亮“山海畬韵”这一特色品牌。

南湖区慈善总会副会长曹静表示，山海协作是全省实现共同富裕的重要抓手，南湖将始终秉持“互利共赢、精准施策”的原则，聚焦遂昌的发展需求，进一步创新协作模式，推动合作向更深层次、更广领域拓展。

自南湖区与遂昌县建立山海协作关系以来，两地充分发挥资源互补的优势，在乡村振兴、民生改善等方面给予了大力支持，有效促进了遂昌特色农业和乡村振兴等产业的发展。此次调研不仅巩固了两地的协作成果，也为下一步的工作指明了方向。双方一致认为，要抓住全省山海协作升级版战略的机遇，以更高的标准打造标志性的合作项目，为全省区域协调发展提供更多的“南湖—遂昌”经验。

遂昌县慈善总会会长范云冬、县民政局副局长雷菊香陪同调研。  
(遂昌 毛莉丰 供稿)

## 国网浙江电力投资龙泉公益光伏项目

5月14日，浙江省第五座“‘益’起种太阳”公益众筹光伏电站捐赠仪式在龙泉市塔石街道李山头村举行。国网浙江电力

营销服务中心党委书记王伟福，国网丽水供电公司党委书记赵志新，丽水市农业农村局副局长金立，龙泉市慈善总会会长徐东华等领导出席，共同见证电站正式捐赠移交。

捐赠签约仪式上，国网浙江电力营销服务中心、国网丽水供电公司、龙泉市慈善总会、塔石街道党工委的有关领导共同签署《李山头村 118kW 分布式光伏公益电站捐赠协议》，标志着浙江省第五座公益众筹光伏项目正式完成捐赠移交。自



2006 年省电力公司与龙泉结对帮扶以来，累计投入帮扶资金 2700 万元，以产业造血、民生筑基、文化润心的精准帮扶模式，为龙泉乡村振兴注入了强劲动能。从 2022 年全省首座公益光伏电站在龙泉兰巨乡仙仁村落地，到上个月全省首座渔光互补公益光伏电站在大巨村落地，再到今天在李山头村公益光伏电站启动，省电力公司以“一年一跨越、一村一标杆”的实干担当，点亮了乡村的共富之路，更打造出“清洁能源+乡村振兴”的创新样本。

（龙泉 廖水林 供稿）

## 【市县动态】

### 遂昌慈善组织文艺活动 为特殊儿童送上节日的快乐

在2025年“六一”国际儿童节来临之际，遂昌县慈善总会、遂昌县教育局联合主办的“遂心共融 点亮未来”儿童文艺快乐舞台活动，为特殊儿童送上了节日惊喜。

（遂昌 毛莉丰 供稿）

### 庆元慈善帮助 639 名白内障患者重见光明

从5月22日召开的庆元县慈善助医专题座谈会了解到，近年来，庆元县实施“慈善光明行·白内障复明”慈善项目，已帮助639名白内障患者重见光明。

（庆元 吴文燕 供稿）

### 龙泉举行助残创业项目 “狮爱蓝星洗车房”开业仪式

近日，由中国狮子联合会浙江代表处捐赠的公益项目——“狮爱蓝星洗车房”在龙泉正式揭牌开业。该项目通过提供残疾人专属就业岗位，助力特殊群体融入社会，点亮重点群体就业新希望。

（龙泉 廖水林 供稿）

## 庆元实施“脊髓损伤者生活重建” 慈善项目效果明显

从5月22日召开的庆元县慈善助医专题座谈会了解到，近年来，庆元县实施“脊髓损伤者生活重建”慈善项目，取得的鲜明效果，该项目已累计开展四期，培训脊髓损伤者40余人次，80%的参训人员实现了生活自理。

（庆元 吴文燕 供稿）

## 【爱心传递】

# 九旬老人毛茂玲 捐赠毕生积蓄二十万元

“我希望将这笔钱作为我对家乡的一点回报，特别是作为村里的孩子们在求学路上的助力。”近日，91岁高龄的老党员毛茂玲来到庆元县慈善总会，将毕生积蓄20万元存折单交到工作人员手中。在捐赠仪式现场，毛茂玲反复强调：“这笔捐赠资金，我希望用于开展青竹村奖学助学、尊老敬老、扶贫济困等慈善活动，去帮助那些最需要关爱的老百姓。”



毛茂玲生活简单质朴，这笔20万元的捐款，是他省吃俭用几十年积攒下来的。毛茂玲还说：“家乡养育了我，能为家乡作贡献，我很高兴，家人也都支持。”

（庆元 兰惠淇 供稿）

---

报：浙江省慈善联合总会、市民政局；

送：李汉勤副市长；

发：丽水经济开发区管委会、各县（市、区）慈善总会。

---

丽水市慈善总会秘书处

2025年5月28日印

电子信箱：lscszh2019@163.com